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Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 3054/30-01-2018 Ερώτηση 
 
 

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης, με 
θέμα «Άμεση ανάγκη αντιπλημμυρικών έργων στον ποταμό Γιόφυρο στο Ηράκλειο», κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας διαβιβάζουμε, για ενημέρωσή σας, το υπ’ αριθμ. πρωτ. 8658/160/07-02-2018 
έγγραφο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με συνημμένο το υπ’ αριθμ. πρωτ. 11545/07-02-
2018 έγγραφο της Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης του Δήμου Ηρακλείου με συνημμένα σε αυτό 
το υπ’ αριθμ. πρωτ. 145908/22-01-2018 έγγραφο της Διεύθυνσης Πολεοδομίας του ιδίου Δήμου, 
Απολογισμό Έργου Πολιτικής Προστασίας και την υπ’ αριθμ. πρωτ. οικ. 2534/12-07-2016 
Απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, καθώς και το υπ’ αριθμ. πρωτ. 35/08-02-2018 
έγγραφο του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου με συνημμένα το υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 5216/08-06-2016 έγγραφο της Διεύθυνσης Οργάνωσης και Λειτουργίας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, την από 24-10-2016 Αίτηση Ακυρώσεως και την υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 399/29-12-2017 επιστολή του Αντιπεριφερειάρχη και σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Η χρηματοδότηση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ της Χώρας από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 
Πόρους (Κ.Α.Π.), γίνεται βάσει των πιστώσεων που εγγράφονται κάθε έτος στον Κρατικό 
Προϋπολογισμό, ο οποίος ψηφίζεται από την Εθνική Αντιπροσωπεία. Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών και Οικονομικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), καθορίζεται το ύψος των πιστώσεων που προορίζονται για την 
κάλυψη επενδυτικών καθώς και λειτουργικών δαπανών τους. 

Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτών γίνεται κατόπιν σχετικών αποφάσεων των 
οικείων Δημοτικών Συμβουλίων υπό την εποπτεία του Κράτους, η οποία συνίσταται αποκλειστικά 
στον έλεγχο νομιμότητας των πράξεών τους και στον πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών. 

Στο πλαίσιο αυτό, στο Δήμο Ηράκλειο του Ν. Ηρακλείου κατανεμήθηκε από τους ΚΑΠ για 
κάλυψη δαπανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων τους κατά το έτος 2017 ποσό 
ύψους 1.781.970,00 €, ενώ αντίστοιχο ποσό για την ίδια δράση έχει προγραμματισθεί να 
κατανεμηθεί στον ίδιο Δήμο και για το τρέχον έτος. 

 Τέλος, για τον ίδιο Δήμο από τη ΣΑΕ 055 αποδόθηκε για τα έτη 2016-2017 ποσό ύψους 
230.000,00 €, για την αντιμετώπιση ζημιών και καταστροφών που προκλήθηκαν από θεομηνίες. 

Σας γνωρίζουμε, επίσης, ότι για το ζήτημα ενημέρωσε αναλυτικά την Ολομέλεια της Βουλής 
των Ελλήνων ο Υπουργός Εσωτερικών, την Πέμπτη 01-02-2018, στο πλαίσιο της απάντησης της 
υπ’ αριθμ. πρωτ. 916/23-01-2018 Επίκαιρης Ερώτησης, με θέμα «Άμεση ανάγκη καθαρισμού και 
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αντιπλημμυρικών έργων στον ποταμό Γιόφυρο και τα ρέματα της περιοχής Ξηροποτάμου - Άη 
Γιάννη Χωστού - Μαλάδων - Φοινικιάς», που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Εμμανουήλ Συντυχάκης 
(Αριθμ. Πρακτικού Ολομέλειας Βουλής ΞΣΤ’/01-02-2018). 

Όπως γίνεται φανερό από τα στοιχεία που παρατίθενται ανωτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών 
ανταποκρίνεται πλήρως στην ανάγκη εξασφάλισης της απρόσκοπτης, επαρκούς, αλλά και 
στοχευμένης, χρηματοδότησης των ΟΤΑ, ώστε οι τελευταίοι να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν 
στο έργο που αντιστοιχεί στο ευρύ και κοινωνικά κρίσιμο πεδίο των αρμοδιοτήτων τους. 

Ωστόσο, ο κυβερνητικός σχεδιασμός αναφορικά με τη διαχείριση φυσικών καταστροφών δεν 
εξαντλείται στο πεδίο της εκ των υστέρων ανακούφισης των πληγεισών κοινοτήτων, αλλά 
επεκτείνεται και στο κρίσιμο πεδίο της πρόληψης. Η κληρονομιά αυθαιρεσίας, στρεβλού 
σχεδιασμού και ολιγωρίας δεκαετιών έχει δημιουργήσει έναν φαύλο κύκλο συμφερόντων, 
γραφειοκρατίας, πολυνομίας, διοικητικής αδράνειας, καθώς και αδιαφορίας απέναντι στο 
περιβάλλον, τον οποίο η σημερινή κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να σπάσει. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της στρατηγικής κυβερνητικής επιλογής αποτελεί ο 
σχεδιασμός για την αντιπλημμυρική προστασία. Εν προκειμένω, τα υπουργεία Εσωτερικών και 
Οικονομίας έχουν διαμορφώσει από κοινού ένα νέο χρηματοδοτικό εργαλείο για το 2018, το οποίο 
θα έχει ως στόχευση, μεταξύ άλλων, τη χρηματοδότηση μικρών αντιπλημμυρικών έργων. Αυτό το 
Πρόγραμμα θα λειτουργεί συμπληρωματικά σε αυτά τα οποία οι Περιφέρειες διαχειρίζονται μέσω 
των ΠΕΠ, ή τα μεγαλύτερης εμβέλειας έργα που δρομολογούνται. Το Πρόγραμμα θα 
χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και θα το διαχειρίζεται το υπουργείο 
Εσωτερικών. Ουσιαστικά πρόκειται για στοχευμένο δανεισμό της χώρας, ο οποίος όμως δεν θα 
αποπληρώνεται από τους δήμους που θα συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, αλλά από το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων. Πρόκειται, ουσιαστικά, για μια επιπλέον επιχορήγηση προς τους δήμους, 
με στόχο τη μακροπρόθεσμη αντιπλημμυρική τους θωράκιση. 

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να ενημερώσει τη Βουλή των Ελλήνων είναι το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο οποίο κοινοποιείται το παρόν. 
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